

## 常熟浴春池被定为控制保护建筑

## 8旬老澡堂洗出大文化

常熟市区南门坛上的浴春池曾经和天然池及琴川浴室并称虞城三大浴室,如今,天然池和琴川浴室早已改头换面,修葺一新,而浴春池却依然如故。80多年来,浴春池一直保持着传统的布局风格和特色服务,现在还在对外经营着,可以说它是常熟现存年代最久远的浴室了。近期,常熟市第三次全国文物普查中,特地将浴春池定为了控制保护建筑。这到底是怎么样一个浴池呢?

## 客人外套要悬挂在屋顶下的架子上

在老居民的指引下,笔者找到了位于平桥街55号的浴春池浴室。房子顶端“毛主席万岁”的标语依稀可见,店门用的依然是传统的活络门板和门栓,门窗也都是老式的。不像如今大浴室般宽敞,却没有那股浓重的空调味。休息室内的躺椅、衣架等用具不少还是上世纪二十年代一直沿用下来的,尤其是澡堂里的大池子,现在来说应该是绝无仅有的了。

浴春池经营者陈建生介绍,这个大池子很有特点,用料非常考究,池子的四周全部用大理石铺成,池底铺着古老的黑方砖。另外一边还有可以蒸脚的地方,在池子里洗澡称为二锅,这一头便称为头锅,蒸汽从这边打出来,温度十分高,不怕热的客人们便在这边蒸脚。屋顶不高,上面还有三个半平方米

的天窗,不见如今浴室明亮的白炽灯,几个灯就是照明工具,旧旧的颜色、昏黄的灯光,让人似乎看到了那时浴春池里的热闹景象。

换鞋、拿钥匙、换衣服、锁抽屉……如今浴室的这些步骤年轻人人们都是驾轻就熟。但是,在浴春池却不一样,钥匙、储藏柜完全用不着。浴春池不仅保留了许多民国时期的建筑和物品,还保留了一套传统的洗澡程序。

老客一进门,走到换衣服的房间,服务员便会用一根长竹竿把外套又吊到悬在屋顶下的架子上去,鞋子就直接脱在下面,上面是自己的衣服,下面是自己的鞋子,清清楚楚。人要走了,服务员再帮着叉下来。“像这根叉棍是我们服务员拿的,为了安全起见,客人是不能拿这根叉棍的。不过,来这边的很多都是老客,他们都有了自己固定的位子,从来没有弄错过。”陈建生说道。

## 老人已经在浴春池洗了83年澡

在寻访这个老字号浴室的过程中,笔者还幸运地结识了一位浴春池最老的客人老王师傅。老王师傅今年已经83岁高龄,“平桥街63号”这是老王师傅从来没有变过的家庭住址,就隔着浴春池百来米的距离。老王师傅讲述起这个浴池的记忆来绘声绘色。

据老王师傅回忆,儿时就随着父亲去浴春池洗澡了,四五月份天气转热,停一段时间,9月份一过,大家便都一群一群地赶过去洗澡了。那时候都是三毛四毛洗一次,上午大家会先喝杯绿茶,接着就去书场,孔雀书场、花园书场、长兴书场,都是南门这块出名的。吃个午饭,到两三点,大家伙就去浴春池了。都是老客,老位子一坐,都不会坐错的。泡泡澡,碰个头,聊聊天,再让老师傅舒个脚。洗完澡出来老师傅用热热的毛

巾帮我们擦个遍,真的是享受啊。有的白天要上班的,就晚上来洗,那时候的浴春池热闹得不得了,一直要到半夜12点人才少点。

正值夏天,来浴室的人没有往常那么多,陈建生也请了一些师傅过来装修。“我这装修也就是稍微刷刷,趁着人少,把浴室弄得干净一点。”陈建生介绍,“7月20日开始装修的,也就停一个月,八月十几日又要开出来了,这里的老邻居身子要痒的。”说完便笑了。但是“老邻居身子要痒的”这句可不是玩笑话,老字号澡堂里那份传统每天都吸引着众多老客熟前来。陈建生介绍,兴隆、大义、莫城……常熟周边乡镇的老客熟人们都会特地坐公交车上来洗澡,远的还有张家港的、无锡的。套用这些常来浴春池的老一辈常熟人的话,“到浴春池洗澡的这个习惯不能丢,这也是一个需要传承的文化”。

张力 王彪

## 留学换汇渐入高峰

## “外汇黄牛”再现苏城

进入8月,在出国留学和旅游热潮的带动下,苏州外汇市场交易活跃。与此同时,近期在该市部分银行门口,一个特殊的群体再次出现,一张凳子,一个茶杯,外加一个黑色的背包是他们的全部行头,那就是“外汇黄牛”。

## 四处拉客,银行门口稳坐“小马扎”

上午10点,天空中飘着雨,在位于干将路某银行的西南两个正门前,3个肩挎黑包的中年男子正一边坐在自带的“小马扎”上,一边四处端详着过往的行人。只要一有人走进银行,他们就会主动“贴”上前去,压低嗓门询问对方是否需要兑换外币。附近的市民告诉笔者,最近一段时间,每天早上8点多这里都会准时出现三四个如此装束的“外汇黄牛”。无论刮风下雨,他们都会手捧茶杯,坐个小马扎守在门口,美元、欧元、日元只要是外币他们都能换。在笔者观察的10分钟内,就有两个“黄牛”找到了买家,开始了讨价还价。

笔者随即凑上去向其中一个“黄牛”询问购汇价格,该男子表示可以先带着笔者去银行内查看外汇牌价。当问及银行内的保安是否会阻拦他们私下换汇的时候,该男子不以为然地笑着说:“这又不违法,保安从来不管。”

## 银行卡上交易,比银行牌价略低

进入银行后,该“黄牛”轻车熟路地把笔者带到了一台柜员机前,得知笔者购买美元后,“黄牛”在屏幕上列出了当时美元的外汇牌价。他告诉笔者,由于外汇牌价变动较快,他们只以交换当时的牌价来计算。“比如现在美元的卖出价格是1美元兑换6.8489元人民币,你要是从我这换,可以给你一美元兑换6.83元人民币的优惠。”“挺便宜么,你们怎么赚钱

呢?”对于笔者的提问,“黄牛”并不避讳,指着屏幕上美元的“现钞买入价6.7668”和“卖出价6.8489”告诉笔者,他们赚的就是这中间的差额。“我们以比市价稍低的现钞买入价拿到外汇,然后再以比市价稍低的卖出价卖给你们,赚个差价而已。”

当笔者表示对现金交易有所顾虑,怕拿到假币时,“黄牛”表示换汇可以通过银行卡划账的方式交易:客户把一定数量的人民币存入“黄牛”账户后,“黄牛”会立即把等额的外汇存入客户账户中。“都是通过银行划账来办理的,所以不会有假。”但该“黄牛”建议笔者,由于国家对个人账户每天外汇的存取额度有规定,因此最好还是现钞交易。“否则换个几万美元可能要跑好多次银行。”

## 私兑外汇违法,切莫因小失大

对于近期苏州黄牛的“重现江湖”,苏州市外汇管理局相关负责人表示,按照国家法律规定,外币是不能自由兑换的,因此“外汇黄牛”的私下换汇是一种违法行为。“虽然通过黄牛换汇会比银行实惠,但风险很大。”据介绍,这些“外汇黄牛”的上线很复杂,手中的外汇多来自一些外贸企业。近年来随着出国留学、旅游的日渐普遍,在苏州由于轻信“外汇黄牛”而被骗的案件时有发生,换汇拿到假币更是屡见不鲜。为此,他提醒有购汇需求的市民,一定要前往正规的银行购汇,千万不要贪图小便宜而到黑市兑换外币。

何寅平



## 真丝彩印版《姑苏繁华图》亮相苏州

8月10日,苏州当代艺术之窗工作室的工作人员展示真丝彩印版《姑苏繁华图》。当天,以清代画家徐扬的《姑苏繁华图》全卷为蓝本按照1:0.55的比例创作的真丝彩印版《姑苏繁华图》亮相苏州,该作品图案全长6.85米,宽0.2米。

新华社发

## 文体看台

## 金鸡奖评奖昨启动

昨天上午,第二十七届中国电影金鸡奖评奖活动在金鸡湖畔苏州科技文化艺术中心正式启动。著名导演杨亚洲、侯克明、戚健,著名演员孙淳、刘子枫、余男、张瑜以及李准、仲呈祥、赵葆华、柳城、陈景亮、曹小卉、梁明、章绍同、尹鸿、王一川等电影界的艺术家、专家学者所组成的评委会出席了启动仪式。

基于金鸡奖与金鸡湖的机缘,从2007年第二十六届中国金鸡奖开始,金鸡奖评奖便永久落户在苏州,科文中心成为了电影金鸡奖的永久评奖基地,“金鸡奖”最佳故事片、最佳导演等二十多个奖项都将

在此评选出。

据悉,此次评奖活动将持续到8月25日,历时17天。其间,评委会将对67部不同片种的影片进行评选。吴皆与

## “80后”作家出新书《双山》

宋浩浩,张家港人,出版过文化散文《山河寂寥》、讽刺小说《漂移的恋爱》,余秋雨推荐的文化历史散文《故国行吟》、《山水阔阔何处》等作品。因其生于1981年而常被拿来与韩寒、郭敬明等“80后”作家对比。然而走的是学者型作家路数的宋浩浩对此感到非常无奈,刚刚出版的新作《双山》也因题材的相似,而频频与韩寒的《三重门》一起出现在评论家的笔下。王玲玲

## 民生超市

【卫生监督】苏州市卫生监督所向全市各集中空调通风系统使用单位发出通知,要求相关单位应当每两年对集中空调通风系统清洗一次,并在2010年年底前全面完成首次清洗工作。清洗后须获得验收卫生学评价或检测合格证明,凡未进行清洗的单位,卫生监督量化分级不得评定为A级,并不给予新办、延续公共场所卫生许可证。

【警方提醒】上周全市共接报“两抢”警情31起,较前一周明显下降。但在背街小巷徒步抢夺的案件有所上升。特别是针对单身女性实施抢劫,相对多发,被抢物品以佩戴的金项链为主。警方提醒女性市民单身行走时,在背街小巷时应加强防范,切勿过于暴露自身贵重物品。

上周拎包类警情增幅明显

显,主要发生在各类咖啡简餐、中式快餐店以及各类大中型超市内,其中南门圩又多、何山路大润发、相城大润发等超市警情相对多发。警方提醒市民,此类场所人多拥挤,请看管好随身物品。 马骏 王彪

【交通公告】340省道张家港段因路面修补需要,自即日起至10月31日对340省道8K+100M-9K+000M处进行施工,其间半幅封闭,半幅双向通行。

另外,204国道太仓段杨林大桥,也因桥梁伸缩缝改造及路面修复需要,自8月10日至8月25日对204国道958K+325M-959K+055M处进行施工,其间由北向南车辆需从右侧便道、便桥绕行,由南向北车辆正常行驶。请过往车辆注意施工路段安全标志,减速慢行。 王伟 沈雅琴

## 三个贼人三个“最”

## 最愚蠢的贼 误认钻石是玻璃

一家政人员为房东打扫卫生,看到女主人首饰盒没有上锁,便起了贼心,本想顺手拿掉一个不太显眼的首饰,不引起主人的注意。孰知千挑万挑,选了个个头最小的,却不料盗走的是最贵的。被公安机关抓获后才大吃一惊:原来拿走的不是玻璃,而是一枚钻石戒指。

胡瑛系来苏务工人员,年纪较大而且文化程度不高,但手脚还算勤快,干家务活也算在行。通过家政公司,胡瑛定期到刘女士家里做清洁卫生,每星期一次。刘女士一家工作比较忙,为了清洁工作的方便,便和胡瑛约定每周一早上9点前到刘女士家中,打扫房间结束后胡瑛自己锁门离开。

今年6月的第一个星期一,胡瑛照惯例来到刘女士家里,待刘女士一家都出门后,胡瑛开始打扫房间的卫生。在清理到电视机柜时,胡瑛发现平时一向锁好的首饰盒没有上锁,她顺手拉开,发现里面全是刘女士平时穿戴的各类项链、戒指、耳环等首饰,胡瑛

认出有一些是刘女士经常戴的,还有一些好像很长时间没有用过了。胡瑛还注意到一个小戒指,外形像透明的玻璃,个头不大,很是好看。胡瑛心想,这个玻璃戒指从不见刘女士戴过,应该会比较便宜的,我要是拿了也不会引起她的注意的。再一想,下个星期就不在这里做了,时间长了她也许就想不起来这个事了。于是胡瑛把戒指戴在手上,并在打扫完卫生后回了家。

不料刘女士刚回到家,就发现戒指失窃,向公安机关报案后,警方当晚找到胡瑛。当公安人员告诉胡瑛盗走的是刘女士价值一万三千元的铂金钻石,胡瑛当场就呆住了。

在法院审理过程中,刘女士闻讯到庭,在听取了胡瑛在法庭上的后悔陈述后,也表示了对胡瑛的同情和谅解,请求法庭对胡瑛从宽处理。但是胡瑛的行为已经触犯了法律,法院在结合具体案情后,依法判处胡瑛有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金一万元。

吴皆与 费美娟 覃华炜

## 最丢人的贼 办结婚证时落网

日前,太仓警方通过外出抓捕,在山东警方的大力协助下抓获一名涉嫌盗窃的网上“三逃”人员。而抓捕地点竟然是当地的民政局。

据了解,犯罪嫌疑人周某今年28岁,山东苍山人。2006年,周某伙同他人在太仓沙溪某铜材厂盗窃黄铜2吨,价值八万余元。后民警将周某同案抓获,而周始终在逃。今年7

月,警方获知线索,嫌疑人周某准备回老家结婚。7月31日下午,当周某走进苍山县民政局办公室办理结婚登记时,被眼前突然出现的民警惊呆了。步入婚姻殿堂的喜悦被冰冷的手铐所取代,准新娘获知情况后更是哭红了双眼。

8月5日,周某被押解回太仓,目前已被警方刑事拘留。 简新海 王彪

## 最贪婪的贼 入室盗窃30余起

今年4月中旬,苏州园区公安分局胜浦派出所接到报警,称园东新村一居民家被盗现金、金饰品等价值14000余元。经串并案,警方发现该案与另外多起案件都是一名叫刘某的阜宁籍嫌疑人所为,遂将此人列为在逃人员进行通缉。

经侦查,胜浦派出所很快掌握一条重要线索,得知近日刘某的弟弟因打架致伤,正在苏州某医院住院,刘某有可能去探视。民警立即在医院外蹲

守,8月6日下午终于将其抓获归案。

经审查,刘某以前因盗窃2次判刑,出狱后因嗜赌欠下几十万元赌债,为了偿还赌债,重持旧业,从去年底至今,窜至园区胜浦镇园东新村、娄葑镇莲花新村、金益新村、市区汇彩花园等居民小区连续盗窃作案30余起,窃得现金、金饰品等财物,价值十万余元。

现刘某已被园区警方刑事拘留。 徐云芳 王彪